水墨动画的困境及对策

李 静 靳雅权

20 世纪 60 年代 随着动画产业在全球范围内的 兴起,中国创造了以水墨画为主要表现形式的动画 片——水墨动画。水墨动画的诞生是中国民族艺术与新艺术形式相结合的成功探索。中国早期动画的 表现形式主要分为两类:一类是以《大闹天宫》、《哪吒闹海》、《九色鹿》、《三个和尚》等为代表的动画片,这类作品在造型与设色方面主要借鉴了中国工笔画单线填色的形式语言。另一类则是水墨动画,它吸收了中国传统水墨画技法,塑造的形象没有明确的轮廓线,也不平涂填色,而是依靠水墨浓淡晕染来表现画面与烘托气氛。

1961 年 ,第一部水墨动画片《小蝌蚪找妈妈》的诞生,宣告了中国水墨动画片首次尝试的成功。1963年,上海美术电影制片厂摄制完成水墨动画片《牧笛》,此片用水墨表现人物、家畜和山水,扩大了水墨动画片的表现领域。1988 年拍摄的《山水情》是水墨动画片的又一力作,将广为人们喜爱的中国水墨动画片推向了一个新的高度。这几部水墨动画片都获得了空前成功,但如今,水墨动画片这种被认为是民族艺术创举的表现形式在相当长的时期内却停滞不前。

水墨动画如何走出困境,如何重现辉煌?我们认为,其首要的对策就是要创作出既能体现民族特色 又能贴近现实生活的动画形象。对此,本文将从四个 方面来论述。

1. 注重现实关怀

水墨动画的艺术语言是以水墨画的形式为主要的创作手段,因此,研究水墨动画的造型语言应以研究中国水墨画为基础。一直以来,水墨动画的形象设计多局限于古代人物、写意山水、鸟兽等;表现形式也极为单一地仿效传统泼墨大写意技法,缺少其他题材和其他形式的尝试。可以说,水墨动画并未真正触及过现实生活。正是与现实的脱节,使得这一艺术形式发展艰难。水墨动画形象创造的难度与当代水墨画曾遇到的种种问题极为相似。主要的原因就是传统水墨形式限制了当代艺术家的创作思维,并且不能满足大众的审美需求。无论在创作还是审美体验中,没有或极少有能触动观众内心的作品。在宣纸

上改造传统水墨画的试验已遇到诸多困难,在水墨 动画片中鲜有尝试便不足为奇了。

鲁虹在《现代水墨二十年》中指出,新的文化语 境使人们强烈意识到,"八五"以来的新艺术对传统 文化进行了简单的批判。现代水墨的历史使命是一 方面要改良传统水墨的语言规范和图像结构,一方 面还要对抗西方现代艺术的话语霸权。主动地面对 中国当代生活与社会现实,进而从中寻找出符合于 时代的艺术语言和表现形式,这恰恰是现代水墨画 进入国际当代艺术格局的前提条件。易英在《创造意 义》中也提到:"就水墨画而言 其表现力的贫乏就在 于对现实的冷漠,而语言的重构和意义的创造就意 味着向现实与生活的回归。传统的、封闭的语言形态 与丰富生动的现实生活的碰撞,必然导致新的表现 形式。"对现实关怀的强烈呼吁与反复强调 ,反映出 水墨画这一传统艺术形式亟待变革的迫切需求。这 种对现实深切关注的观念,使得艺术家在创作中经 历了艰苦而又欣喜的蜕变。譬如 李津将个人生活体 验融入笔墨, 李孝萱用笔墨表现出现代人物的精神 状态,刘庆和成功建构了既有笔墨韵味又迥异于传 统的表现形式,田黎明尝试将光影、色彩在审美趣味 上与传统相结合,周京新提取传统笔法无限放大后 拓展成墨法等等。以上诸多艺术家的尝试使中国水 墨画完成了形式与心理上的转换,这种转换使中国 水墨画得以进入真正意义上的当代艺术领域。

水墨画的技法、题材、形象塑造等全方位的创新与发展,为水墨动画片的创作提供了更为广阔的空间。现代水墨完全超越了传统水墨画及写实水墨画的框架,形成了相对独立的艺术体系。水墨动画片的角色设计对传统水墨借鉴较多,题材受到局限,很难与现实生活对接。在这一点上,水墨动画片可借鉴现代水墨画的变革与发展经验。可以说,现代水墨画的成熟为水墨动画片的成长提供了良好的条件,只是在思维与技术上的转换还需要经历一个并不轻松的过程。

2. 培养艺术家对传统文化的理解力

当代动画片的创作者普遍缺乏对传统文化的理解力。也许在水墨创作中一直存在一个对传统的认

识误区,认为将传统融入水墨必须运用古代的题材与形式,抑或要给水墨贴上泼墨写意的标签。传统的元素包括的范围很广泛,对传统的借鉴与吸收也应该是开放的、多元的。由于对传统文化认识的浅薄,导致在艺术创作中生搬硬套的现象很普遍。

对于传统文化认知止于浅表,是阻碍中国动画向深层次发展的一个主要因素。如果不能培养出真正理解传统文化的动画创作队伍,中国原创动画将无法形成自己的风格。传统文化在艺术作品中的体现,不应该是对传统符号的生硬搬用,而应该是人文气质的有机融入。要做到这一点,必须通过创作团队整体审美修养、艺术品位与传统素养的提升来实现。

3. 增强水墨动画造型中的都市化与戏剧化元素水墨动画片创作存在一个重要的问题,就是忽视对动画形象的塑造和设计。从古代的神仙人物、官宦贵族、文人逸士,到近现代工人农民、知识分子等,中国艺术中人物形象的创造从未停止过行进的脚步。随着中国社会都市化进程的发展,在当代艺术领域兴起了都市水墨画的创作群体,旨在创造出更符合当代人生活特征的作品。艺术家逐渐把视角转向了代表今日生活的现代化都市,人物形象的创造也转向了都市中的人群。同样,水墨动画片在保留传统笔墨魅力的同时,使动画形象更为时尚化、都市化、戏剧化也是迫切的、必要的。只有深入生活,挖掘当代生活中的现实体验,体味现代人的精神需求,才能创造出直指人心的艺术作品。

最近流行的皮影动画片在传统化、戏剧化方面是一个值得借鉴的成功范例,运用皮影这一极为传统的民间艺术样式,再配合上戏剧化的相声段子,就成了令人耳目一新的动画形式。我们的水墨动画片也需要这样的一个思维转换,不过却不能生搬硬套前者的经验。由于皮影动画片的成功诞生并获得广泛好评,围绕振兴国产动画片的讨论相应产生。新鲜有趣,又加上经典的艺术表现形式,再配上脍炙人口的相声段子,确实好看!但是,皮影动画片真的能振兴中国动画产业吗?毕竟这种形式有很大的局限性。一是缺少原创性,内容大多是现成的拼凑;二是形式单一。在技法与审美上,水墨的包容性更强一些,它可以衍生的艺术形式更多、更富有变化。由于当代水墨画已经在水墨形象都市化方面提供了成功的范例,所以水墨动画片题材涉足现代生活更容易达成。

目前,还鲜有新的、成熟的、独立的水墨动画片出现。但是,水墨动画小品时有产生,其中多运用于

广告片、影视节目片头等。如中央电视台播出的纪录片《台北故宫》片头将水墨画、瓷器等与水墨晕化的动画效果相结合,很好的烘托出中国艺术独有的浑厚而又淡雅的人文气质。近年来。这类水墨动画形式非常流行,总体特点是:以中国传统水墨画中的经典作品为范本,直接将其中的人物或鸟兽进行动态延续。或将多幅古代作品中的元素进行重组。这类水墨动画较好地还原了中国画的水墨语言,如果作为节目片头、动漫小品等既可以节省创作时间与成本,也可以取得良好的效果。但是,作为独立的动画片作品。这是远远不够的。水墨作为水墨动画形式语言的一部分,必须与动画这种影视艺术形式所包含的戏剧化元素相结合。

4. 协调艺术理想与市场压力

水墨动画片要走出发展困境,除了需要提升作品自身的品质之外,还必须协调好艺术理想与市场压力之间的矛盾。因为水墨动画片的制作十分繁复,其环节甚至是普通动画制作程序的数倍。这个问题的解决主要取决于以下三个方面:一是政府部门的支持。因为水墨动画片的发展不仅是艺术家的事情,更是中国民族艺术进入国际艺术平台的一个重要途径。二是艺术家的坚持。如果只在乎成本与商业利益,没有如特伟、钱家骏等前辈艺术家一样的执著追求,就不会产生水墨动画片这一艺术形式。三是技术的革新。动画片这一艺术形式经历了多次的技术变革,水墨动画片也同样可以尝试更为简便、更易于艺术表达的创作手法。

当前,新的文化语境使人们强烈意识到,传统文化是各国的艺术生存和发展以及参与国际对话的基础。水墨画作为中国传统文化的象征,可以作为体现民族身份的标志更广泛的应用于动画艺术中。水墨动画片要想走出发展的困境,建立中国动画产业的民族信心与国际影响力,还有很长的路要走。除了商业利益,动画业的长远发展始终应该作为一个艺术理想来追求。如此,我们才能收获得更多。

本文为山东大学威海分校青年基金项目(编号: 1080508430002) 成果、2009年度山东省艺术科学重点课题成果。

(作者单位 山东大学威海分校艺术学院美术系)

责任编辑 韦平